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Obiectivul 8: Crearea parteneriatelor globale pentru dezvoltare 
 
Parteneriat global pentru Moldova 
 
„Dacă vă întrebaţi ce cred alţi oameni despre voi, nu vă faceţi griji. Poate că ei nu se gândesc la 
voi mai deloc”, spunea un preot, acum câteva decenii, în una din predicile sale la care a asistat şi 
cel de-al doilea Ambasador al Statelor Unite în Republica Moldova. „Acest mic sfat ar trebui să i 
se aplice şi Moldovei, care nu este centrul atenţiei mondiale”, afirma, în aceste zile, 
Ambasadorul John Todd Stewart, în alocuţiunea sa prezentată la masa rotundă „Problemele şi 
perspectivele democraţiei în Moldova”, organizată, la Washington, de către Fondul Naţional 
pentru Democraţie. Discursul diplomatului american, intitulat „Moldova în ochii Occidentului şi 
asistenţa internaţională”, vizează direct cel de-al optulea Obiectiv de Dezvoltare al Mileniului, 
chiar dacă nu-l menţionează explicit. 
 
Crearea unui parteneriat global pentru dezvoltare este unul dintre obiectivele pe care le-au 
formulat liderii lumii, în septembrie 2000, cu ocazia Summit-ului Milenar, la New York, într-un 
angajament comun de a crea o lume mai bună pentru toţi. 
 

Asistenţa internaţională este o stradă cu circulaţie în ambele sensuri 

Obiectivele de Dezvoltare a Mileniului nu pot fi obţinute la Naţiunile Unite sau de către 
oficialităţile ONU. Ele trebuie realizate în fiece ţară, cu eforturile Guvernului şi cetăţenilor”, 
spune Secretarul General ONU, Kofi Annan, explicând cine este de fapt responsabil pentru 
progrese şi neîmpliniri. 
 
Împreună cu reducerea sărăciei şi foamei, asigurarea educaţiei pentru toţi, egalitatea genurilor, 
reducerea mortalităţii infantile şi ameliorarea sănătăţii materne, combaterea HIV/SIDA şi 
asigurarea unui mediu durabil, obiectivul creării unui parteneriat global pentru dezvoltare sunt 
cele opt repere principale ale Declaraţiei Milenare, pe care au semnat-o, la New York, 190 de 
state, printre care şi Moldova. 
 
Summit-ul Mileniului, unde Republica Moldova a fost reprezentată de Preşedintele ţării, a fost o 
întâlnire la vârf nu doar pentru fotografia de familie – deşi chiar prin această poză întrunirea ar fi 
putut intra în istorie ca fiind cea mai mare reuniune de şefi de stat şi de guvern din istorie. A fost 
o întâlnire de lucru, cum se spune. Conducătorii lumii au constatat că pentru accelerarea 
progreselor schimburile comerciale mai echitabile, diminuarea semnificativă a datoriei externe, 
lărgirea accesului la tehnologii şi medicamente, plus sporirea asistenţei internaţionale pentru 
dezvoltare sunt esenţiale. În fond, aceste câteva urgenţe se pot constitui într-un parteneriat pentru 
dezvoltare la scară mondială. 
 
L-am întrebat pe Bruno Pouezat, Reprezentant Rezident al Programului Naţiunilor Unite pentru 
Dezvoltare (PNUD) şi Coordonator Rezident al Organizaţiei Naţiunilor Unite în Republica 
Moldova, ce înseamnă această iniţiativă a parteneriatului global pentru dezvoltare şi dacă există 
deja exemple bune. „Dezvoltarea este responsabilitatea ţărilor în curs de dezvoltare. Totuşi, dacă 
ţările bogate nu-şi vor onora angajamentul de asigurare a unei asistenţe pentru dezvoltare, 
Obiectivele de Dezvoltare a Mileniului nu vor fi atinse. Estimările ONU sugerează că realizarea 
obiectivelor solicită minimum dublarea alocărilor existente până la 100 miliarde USD pe an”. 
 
La aceeaşi întrebare, răspunde şi Administratorul PNUD, Mark Malloch Brown, în prefaţa la 
Raportul Dezvoltării Umane 2003, „Obiectivele de Dezvoltare a Mileniului: Un acord între 
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naţiuni pentru eradicarea sărăciei umane”. Menţionând că suntem martorii unui nou parteneriat şi 
acest lucru cere ca asistenţa să fie ca o stradă cu circulaţie în ambele sensuri, Administratorul 
PNUD subliniază că ţările sărace trebuie să implementeze reforme de eradicare a sărăciei, iar 
ţările bogate trebuie să acorde mai mult sprijin. 
 
„Cum pot statele bogate ajuta statele sărace, mă veţi întreba, continuă Bruno Pouezat. Prin 
sporirea asistenţei economice, eliminarea barierelor pentru exporturi, reducerea sau stingerea 
datoriilor şi crearea unui acces mai larg la progresele tehnologice. Există deja şi exemple reuşite 
de parteneriat global pentru dezvoltare: atunci când, în 1999, Uganda a fost încurajată de 
comunitatea donatorilor să cheltuiască pentru educaţie primară şi copiii orfani SIDA banii 
destinaţi pentru plata datoriei externe, rezultatele au fost uimitoare: ţara a obţinut stoparea şi 
reversul maladiei HIV/SIDA”.  
 

Moldova. Datoria externă de peste 1 miliard şi mortalitatea infantilă 

 
Că povara datoriei externe afectează dezvoltarea umană o demonstrează şi exemplul Moldovei. 
În timp ce Banca Naţională anunţa că datoria externă a Republicii Moldova a constituit, la 
sfârşitul primului trimestru al anului 2003, 1 miliard 340.32 milioane dolari, „Monitorul Social 
2003”, un studiu realizat de UNICEF, cita Moldova, alături de Georgia, Kyrgyzstan şi 
Tadjikistan, printre ţările care cheltuiesc cel puţin o treime din bugetul de stat pentru serviciul 
datoriei externe. Având în acest an ca subiect central unul dintre Obiectivele de Dezvoltare a 
Mileniului - mortalitatea infantilă, „Monitorul Social” menţionează că principalele cauze ce 
determină ratele înalte ale deceselor la copii în regiunea în care se află Moldova sunt sărăcia, 
sănătatea şi alimentarea proastă a mamelor, infecţiile şi asistenţa medicală insuficientă.  
 
Pentru a evalua starea de lucruri în domeniul realizării fiecărui dintre Obiectivele de Dezvoltare 
ale Mileniului, PNUD Moldova coordonează elaborarea de către Institutul de Politici Publice 
(IPP) a studiului preliminar „Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului,”, disponibil în varianta sa 
de moment la adresa www.un.md/mdg. „Până în prezent, Republica Moldova nu şi-a stabilit 
explicit priorităţile în acest domeniu”, constată studiul, la capitolul consacrat obiectivului creării 
parteneriatului global. “Este extrem de important să se asigure informaţie clară despre ceea ce 
Moldova are nevoie cu adevărat şi să devenim receptivi la ceea ce se numeşte progres”, a afirmat 
Arcadie Barbăroşie, Director Executiv IPP, într-un interviu acordat cu ocazia lansării, la 
Chişinău, a Raportului Dezvoltării Umane 2003, care situează Moldova pe poziţia 108 (109 în 
2002) printre cele 175 de naţiuni evaluate în Raport. 
 
Chiar dacă nu se află în centrul atenţiei mondiale şi nu şi-a definit clar priorităţile, totuşi, 
Republica Moldova se poate regăsi în acest parteneriat global, iar exemplele reuşite de cooperare 
la nivel naţional între agenţii internaţionale, instituţii guvernamentale, organizaţii 
nonguvernamentale şi parteneri locali sunt argumente în acest sens. „În cadrul Naţiunilor Unite, 
ţările mari şi mici, bogate şi sărace au un vot, deci toate statele-membre au oportunităţi egale, 
explică Reprezentantul Rezident al Programului Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare la Chişinău, 
Bruno Pouezat. Prin urmare, este loc şi pentru Moldova în acest parteneriat global, însă ceea de 
ce avem nevoie este un angajament ferm al ţării pentru promovarea reformelor economice şi 
sociale, democraţie, drepturi ale omului, societate civilă viabilă şi mass media libere”. Iar printre 
exemplele de succes de parteneriat la nivel naţional, Bruno Pouezat menţionează două acţiuni 
axate pe obiectivele stopării HIV/SIDA şi asigurării accesului universal la educaţie primară. 
„Este vorba de proiectul în domeniul HIV/SIDA, lansat de câteva agenţii ONU în Moldova – 
Banca Mondială, PNUD, UNICEF, Organizaţia Mondială a Sănătăţii – care implică societatea 
civilă, Guvernul şi persoane infectate cu HIV; şi „Educaţia pentru toţi”, un efort al unor agenţii 
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ale Naţiunilor Unite de a asigura acces egal la educaţie, care a avut drept rezultat aprobarea de 
către Guvern, la începutul acestui an, a Strategiei Naţionale în domeniu”. 
 
Igor Guzun 
 
 


